
            青少年與讓座文化問卷調查 

潮指數簡介：創立於二零一三年八月，目的旨在搜集來自不同學校、不同背景、不同社區的中學生對新事物、新觀念、潮流人物、社會熱話的意見，

以反映 21 世紀年青人對潮人、潮物、潮事、潮話題的看法。我們透過遵理與廣大中學生緊密的接觸，蒐集第一手資訊與社會人士分享，讓他們可藉此

新増指標，更了解新一代的意識形態，並作進一步探討及分析。 

 

關愛座為孕婦、長者、殘疾人士或手抱幼童人士所設的座位，禮讓關愛座並沒有硬性規定，完全是發自內心。但近年，

關愛座與讓座事件引起不少爭議，有指關愛座被扭曲為「專利座」，不少年青人擔心因未及時讓座，而被附近乘客議論、

道德批判，甚至網絡欺凌而構成壓力。 

是次潮指數問卷題目為「中學生與讓座文化」問卷調查，探討中學生對關愛座及讓座的看法，以及相關讓座壓力。 

現誠邀 閣下填寫以下不記名問卷，代表新一代發聲，謝謝。如有疑問，可直接電郵與我們聯絡 E-MAIL：

index@beacon.com.hk。（*所有個人資料均會保密） 

 

第一部分. 青少年與讓座文化 

請選出最符合之選項，於適當選項的方格加上✔ 

A.  青少年對關愛座的看法 

1. 最近期的讓座經驗是何時? 

□ 一星期內 □ 兩星期內   □ 三個月內   □ 三個月或更久前    

□ 不記得 □ 沒有讓座   

2. 你有沒有坐過關愛座? 

□ 有                      □ 沒有 

3. 對於現時公共交通內關愛座的數目，你認為: 

□ 數量太少 □ 數量太多     □ 數量適中 

4. 長遠來說，你認為關愛座應該: 

□ 廢除 □ 減少數目     □ 增加數目 □ 維持現狀 

5. 你認為立法監管讓座是否有成效？ 

□ 有成效 □ 沒有成效     □ 有待斟酌 

6. 你會考慮讓座的對象是：(可選多項) 

□ 老人 □ 孕婦   □ 傷患者/殘疾人士   □ 小孩   

□ 主動要求座位的人       

7. 你多大程度上同意下列有關關愛座的論述： 極同意 同意 頗同意 頗不同意 不同意 極不同意 

a. 一般乘客都可使用，惟遇到有需要人士時，應首先讓出

座位 
□  □  □  □  □  □  

b. 一般乘客應先考慮其他非關愛座座位 □  □  □  □  □  □  

c. 只限有需要人士使用關愛座，一般乘客不應使用 □  □  □  □  □  □  

d. 即使車廂內仍有很多空位，一般乘客應避免使用關愛座 □  □  □  □  □  □  

e. 附近沒有有需要人士時，一般乘客也可使用關愛座 □  □  □  □  □  □  

f. 身體不適時，一般乘客也可使用關愛座 □  □  □  □  □  □  

g. 大家繳付車資相同，因此每位乘客擁有同等使用普通座

位(非關愛座)權利 
□  □  □  □  □  □  

h. 關愛座的設立有效培養讓座文化 □  □  □  □  □  □  
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B. 網絡批判與讓座壓力 

 

 

 

第二部分. 個人資料 

問卷完。謝謝﹗ 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

如果你願意協助我們作連續性跟進性調查，請留下聯絡電郵，我們將於稍後再發問卷給你， 

以觀察你對覆核試卷的取態。（*所有資料均會保密） 

 

電郵：_______________________________________ 

8. 你多大程度上同意下列有關讓座的論述： 極同意 同意 頗同意 頗不同意 不同意 極不同意 

a. 一般乘客有均等義務讓座給有需要人士 □  □  □  □  □  □  

b. 我會主動讓出座位予有需要人士 □  □  □  □  □  □  

c. 「關愛座」的設立影響我的讓座意欲 □  □  □  □  □  □  

d. 如坐在普通座位(非關愛座)上，我不會主動讓座 □  □  □  □  □  □  

e. 有需要人士應該主動向一般乘客表示讓座需要 □  □  □  □  □  □  

f. 除非有乘客主動要求座位，否則我不會主動讓座 □  □  □  □  □  □  

9. 你多大程度上同意下列有關論述： 極同意 同意 頗同意 頗不同意 不同意 極不同意 

a. 我曾經參與一些讓座的網絡批判 □  □  □  □  □  □  

b. 坐在關愛座時所承受的壓力比坐在普通座時為多 □  □  □  □  □  □  

c. 坐在關愛座及普通座均承受同等份量的壓力 □  □  □  □  □  □  

d. 將不讓座的照片/影片上載至互聯網具阻嚇作用 □  □  □  □  □  □  

e. 將不讓座的照片/影片上載至互聯網的做法是不當的 □  □  □  □  □  □  

f. 在不確定是否孕婦的情況下，選擇讓座與否令我十分

尷尬 
□  □  □  □  □  □  

g. 如果我不主動讓座，會被其他人「另類歧視」 □  □  □  □  □  □  

h. 近年出現有關讓座的網絡批判，會對我構成讓座壓力 □  □  □  □  □  □  

性別 □ 男 □ 女   

居住地區 □ 港島 □ 九龍 □ 新界  

學校地區 □ 港島 □ 九龍 □ 新界  

就讀級別 □ S.3 或以下 □ S.4 □ S.5 □ S.6 

 □ S.6 重讀考生 □ S.6 以上   

家庭每月入息    □ $15,000 或以下 □ $15,001-$30,000 □ $30,001-$45,000  

 □ $45,000 或以上 □ 不知道   


